

شہید کی شرعی اور فقہی تعریف

حافظ محمد سعد اللہ جو بیبر ریسرچ آفیسر

شہید جسکی فضیلت میں قرآن مجید کے صفحات بھرے پڑے ہیں، جسے اللہ نے مردہ کہنے بلکہ مردہ گمان کرنے سے بھی منع فرمایا ہے۔ جسے اللہ نے انبیاء و صدیقین و صالحین کے ساتھ شمار کیا ہے جس کے ساتھ اللہ نے اپنی بخشش اور رحمت کا وعدہ فرمایا ہے، جس کے تمام گناہوں پر خون کا پہلا قطرہ گرنے سے پہلے ہی بکیر قلم پھیر دیا جاتا ہے جس پر ملائکہ اپنے نورانی پروں سے سایہ کرتے ہیں، جو جنت کے بلند ترین مقام پر فائز ہوگا، جس کے زخموں سے یومِ محشر مشک کی خوشبو آئے گی، علاوہ ازیں خود پیغمبر اسلام علیہ التحیۃ والسلام نے شہادت کی آرزو کر کے جس کے ارفع و اعلیٰ مقام کو چار چاند لگائے اور جس کا بلند مرتبہ حاصل کرنے کی تنہا ہر مومن کے دل میں موجزن ہوتی ہے۔ بقول علامہ اقبال

شہادت ہے مطلوب مقصود مومن
نہ مال غنیمت ، نہ کشور کشائی

ضرورت ہے کہ اس امر کا تعین کیا جائے اور معلوم کیا جائے کہ کون وہ خوش نصیب آدمی ہے جسے قرآن و حدیث میں "شہید" کے پاک اور مبارک نام سے تعبیر کیا جاتا ہے تاکہ اس لفظ کا تقدس قائم رہے۔

شہید کی لغوی تحقیق | ایسے "شہید" کے تعین سے قبل مناسب ہے کہ اس لفظ کی لغوی تحقیق کا بھی تھوڑا سا جائزہ لے لیا جائے۔ شہید کا لفظ ایک تراث اللہ تعالیٰ کے اسم حسنیٰ میں شامل ہے، جس کے معنی ہیں اللذی لا ینبغی عن علمہ شیء" یعنی وہ (علیم وخبیر) ذات جس کے احاطہ علم سے کوئی شے

باہر نہ ہو۔ دوسرے اس کے معنی گواہ کے ہیں اور قرآن مجید میں اکثر مقامات پر یہ لفظ انہی معنوں میں مستعمل ہوا ہے۔ اس لفظ کے تیسرے معنی، جس پر ان سطور میں قدرے تفصیل سے عرض کرنا مقصود ہے، علماء لغت کے نزدیک ”مقتول فی سبیل اللہ“ کے ہیں۔ لغت کی معروف کتابوں مثلاً لسان العرب، البتآن، القاموس، محیط المحيط، منتهی الارب اور المنجد وغیرہ میں یہ معنی موجود ہے۔ لغت کی شہرہ آفاق کتاب تاج العروس میں ہے:

الشَّهِيدُ فِي الشَّرْعِ الْقَتِيلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ۝

یعنی شریعت کی نگاہ میں شہید وہ ہے جو اللہ تعالیٰ کے راستے میں قتل کیا جائے۔
تھوڑا سا آگے چل کر صاحب تاج العروس نے لکھا:

الشَّهِيدُ فِي الْأَصْلِ مَنْ قَتَلَ مُجَاهِدًا فِي سَبِيلِ اللَّهِ ۝
اتسع فيه۔

در اصل شہید وہ ہے جو اللہ کے راستے میں جہاد کرتے ہوئے مارا جائے پھر اس لفظ میں وسعت دی گئی اور اس کا اطلاق ان لوگوں پر بھی ہونے لگا جن کو نبی اکرمؐ نے شہید کا نام دیا۔

ایک حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے نزدیک بھی اصل اور معروف شہید وہی تھا جو اللہ کے راستے میں مارا جائے چنانچہ ایک حدیث میں ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام سے پوچھا:

”مَا تَعْدُونَ الشَّهِيدَ فِيكُمْ؟“ قَالَوا يَا رَسُولَ اللَّهِ! مَنْ قَتَلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَهُوَ شَهِيدٌ ۝

تم کس آدمی کو شہید سمجھتے ہو؟ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! ہماری نگاہ میں

۱۔ سید محمد ترضی الزبیدی: تاج العروس: ۸: ۲۵۴، طبع کویت ۱۹۷۰ء۔

۲۔ مشکوٰۃ المصابیح: طبع ایچ ایم سعید کمپنی کراچی۔ ص ۳۳۱

جو شخص اللہ کے رستے میں مارا جائے بس وہی شہید ہے۔ مگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کچھ اور لوگوں کو بھی شہید ار کے زمرے میں شامل فرمایا جن کی تفصیل آئے آرہی ہے۔

اصل میں یہ لفظ "شہود" (حاضر ہونا) یا "شہادۃ" (گواہی دینا) سے ماخوذ ہے۔ اور شہود یا شہادت، دونوں کا مفہوم اس میں ملحوظ ہے۔ چنانچہ ملا علی قاریؒ نے تفسیر بیضاوی علیہ الرحمۃ کے حوالے سے لکھا ہے کہ:

الشہید فعیل من الشہود بمعنی مفعول لان المملکۃ
تخصوہ وتبشرہ بالفوز والکرامۃ اوبمعنی فاعل
لانہ یلقی سربہ ویحضر عنده کما قال تعالیٰ والشہداء
عند ربہم اومن الشہادۃ فانہ بین صدقہ فی الایمان
والاخلاص فی الطاعۃ ببذل النفس فی سبیل اللہ اویکون
تلواہم فی الشہادۃ علی الامم یوم القیامۃ لیہ

ترجمہ :- شہید کا لفظ فعیل کے وزن پر مادہ شہود سے مفعول کے معنوں میں ہے کیونکہ ملائکہ اس کے پاس حاضر ہوتے ہیں اور اسے بہت بڑی کامیابی اور اللہ کے ہاں اس کے اعزاز و اکرام کی بشارت دیتے ہیں یا اسی مادہ شہود سے یہ لفظ فاعل کے معنوں میں ہے کیونکہ شہید اپنے پروردگار سے خصوصی ملاقات کرتا ہے اور اس کی بارگاہ میں حاضر ہوتا ہے جیسا کہ خود اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا ہے کہ شہید اپنے رب کے ہاں ہوتے ہیں۔ یا یہ لفظ شہادۃ کے مادہ سے مشتق ہے کیونکہ اللہ کے راستے میں اپنی جان کا نذرانہ پیش کر کے اس نے اس بات کا ثبوت اور گواہی پیش کی ہے کہ وہ اپنے ایمان اور نیکی کے اندر اخلاص میں سچا تھا۔ یا اس لیے کہ وہ قیامت کے دن تمام

امتوں پر گواہی دینے کے معاملے میں انبیاء علیہم السلام کے بعد دوسرے نمبر پر ہوگا۔

شہید کی وجہ تسمیہ | اللہ کے راستے میں عزیز ترین متاع، جان کا ہدیہ پیش کرنے والے کو اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے "شہید"

کا مبارک اور عظمت نام کیوں دیا؟ اس کی تین چار وجوہات تو اوپر کی عبارت میں تاحی عیاض علیہ الرحمۃ کے حوالے سے آگئیں۔ اس کے علاوہ بھی ہمارے فقہاء و محدثین کرام نے کچھ وجوہات بیان کی ہیں۔ حافظ ابن حجر عسقلانی نے فتح الباری میں اور زبیدی نے تاج العروس میں شہید کی وجہ تسمیہ لکھتے ہوئے چند وجوہات بیان کی ہیں۔ جو طبری ایمان افروز ہیں۔

چنانچہ زبیدی لکھتے ہیں:

واختلف فی سبب تسمیته فقیل لان ملائکة الرحمة

تشهد الخ۔

شہید کی وجہ تسمیہ میں علماء کا اختلاف ہے۔ بعض کے نزدیک شہید کو شہید اس لیے کہتے ہیں کہ رحمت کے فرشتے اس کے پاس حاضر ہوتے ہیں یعنی اس کے غسل کے وقت اور اس کی روح کے جنت کی طرف منتقل ہونے کے وقت حاضر ہوتے ہیں۔

اولان اللہ وملائکة شهود له بالجنت۔

(یا اس لیے کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے فرشتے اس (شہید) کے لیے جنت کے گواہ ہیں)

اولانه من یستشهد یوم القیامة مع النبی صلی اللہ علیہ وسلم علی الامم الخالیة۔

(یا اس لیے کہ وہ ان لوگوں میں سے ہے جن کی گواہی پچھلی امتوں کے خلاف نبی اکرم کی گواہی کے ساتھ قبول کی جائے گی)۔

اولسقوطہ علی الشاہدۃ ای الارض -
 (یا اس لیے کہ وہ شاہدہ یعنی زمین پر دوران جہاد کرتا ہے۔)
 اولانہ یشہد ملکوت اللہ و ملکہ
 (یا اس لیے کہ وہ عالم الغیب والشہادۃ کا شاہدہ کرتا ہے)
 اولقیامہ بشہادۃ الحق فی امر اللہ حتی قتل -
 (یا اس لیے کہ وہ اللہ کے معاملے میں حق کی شہادت کو قائم کرتے ہوئے اپنی
 جان کا نذرانہ پیش کر دیتا ہے)
 اولانہ یشہد ما اعد اللہ لہ من الکرامۃ بالقتل -
 (یا اس لیے کہ وہ اللہ کے رستے میں قتل کے ساتھ اس شرف اور مرتبہ و مقام
 کو دیکھ لیتا ہے جو اللہ نے اس کے واسطے تیار کر رکھا ہے)
 اولانہ شہد لہ بالایمان وخاتمۃ النبی بظاہر حالہ -
 (یا اس لیے کہ اس کے ظاہر حال سے اس کے ایمان اور خاتمہ بالنبی کی گواہی
 دی جاتی ہے)
 اولان علیہ شاہدًا یشہد بشہادۃ، وهو مدۃ لہ
 (یا اس لیے کہ اس پر ایک گواہ ہے جو اس کی شہادت پر گواہ ہے اور وہ
 گواہ اس کا خون ہے)

شہید کی قسمیں | حدیث اور فقہ کی کتابوں کے تتبع سے یہ بات معلوم ہوتی ہے
 کہ رؤف و رحیم نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے شہید کی دو بڑی قسمیں قرار
 دی ہیں۔ ایک تو وہ ظاہری قانونی، اور شرعی شہید، جو برسر عام اللہ و رسول، اعلیٰ کلمۃ
 اللہ اور اپنے ملک و قوم کی خاطر اپنی جان قربان کر دیتا ہے، ایسے ہی شہیدوں سے تعلق
 باری تعالیٰ نے فرمایا:

وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قَتَلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتًا لِهِ
ترجمہ :- اور جو لوگ اللہ کے رستے میں قتل کر دیے جائیں انہیں مردہ مت گمان کرو۔
اور جس کے متعلق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اسے بلا غسل اور انہی کپڑوں میں
دفن کرو جن میں وہ جام شہادت نوش کرتا ہے اور بعض آئمہ کے نزدیک جس پر نماز جنازہ
پڑھنے کی بھی ضرورت نہیں۔ چنانچہ غزوہ احد کے دن شہداء کے متعلق آپ نے فرمایا:

أَدْفِنُوهُمْ بِدِمَاءِ هُمْ وَثِيَابِهِمْ لِيَهَيَّ

ان شہداء کو ان کے خون اور خون آلودہ کپڑوں سمیت دفن کرو۔

ایک دوسری حدیث میں احد کے بلند نصیب شہیدوں کے متعلق ارشاد فرمایا:

ذَمِّلُوهُمْ بِدِمَائِهِمْ فَإِنَّهُ لَيْسَ كَلِمٌ يَكْلُمُ فِي اللَّهِ الْآيَاتِي

یَوْمَ الْقِيَامَةِ يَدَى لَوْنَهُ لَوْنُ الدَّمِ وَدِيحُهُ دِيحُ الْمَسْكِ

ترجمہ :- ان شہیدوں کو ان کے خون سمیت (یعنی بغیر غسل دیے خون آلود کپڑوں

میں) لپیٹ دو کیونکہ جس آدمی نے بھی اللہ کے رستے میں زخم کھایا ہوگا وہ

قیامت کے دن اس حال میں اللہ کے حضور پیش ہوگا کہ اس کے زخم سے خون

بہہ رہا ہوگا اور اس خون کی خوشبو مشک کی سی خوشبو ہوگی۔

اور خون آلود کپڑوں سمیت دفن کرنے میں حکمت لوگوں کو یہ بتانا ہے کہ:

”أَنَّ اللَّهَ طَهَّرَهُمْ مِنَ الذُّنُوبِ فَلَا يُؤْتُوا عَلَيْهِمْ نَجَاسَةَ الدَّمِ“

یعنی باری تعالیٰ نے انہیں تمام گناہوں سے پاک کر دیا ہے لہذا خون کی نجاست

۱۔ سورۃ آل عمران -

۲۔ ۱: البتار: الفتح الربانی ترتیب مسند احمد: ۴: ۱۸۶ طبع قاہرہ۔

۳۔ ب: سلیمان بن اشعث - سنن ابی داؤد: ۲: ۴۲۴ طبع کانپور۔

۴۔ احمد بن شعیب النسائی: سنن نسائی: ۱: ۲۰۳ طبع نور محمد کراچی۔

۵۔ احمد عبد الرحمن البتار: بلوغ الامانی من اسرار الفتح الربانی: ۴: ۱۸۴ طبع قاہرہ۔

(ایموت کی نجاست) ان پر اثر انداز نہیں ہو سکتی۔ اور تاکہ یہ خون آلود کپڑے اور خون سے لت پت زخمی جسم بروز قیامت ان کے لیے باعث صد افتخار ہو جیسا کہ سنن نسائی کو مذکورہ حدیث سے معلوم ہوا۔ اور جن آئمہ کے نزدیک شہید پر نماز جنازہ بھی نہیں پڑھی جائے گی۔ ان کے نزدیک غسل نہ دینے کے حکم میں ایک احتمال یہ بھی ہے کہ میت کے غسل کا وجوب نماز کے واسطے ہے تو جس میت پر نماز جنازہ پڑھنے کی ہی ضرورت نہیں اسے غسل دینے کی بھی ضرورت نہیں۔ دوسرے اس بے مثال عبادت کا اثر زائل نہ ہو جائے جو اس نے اپنی جان کا نذرانہ پیش کر کے، سرانجام دی ہے۔

شہیدوں کی دوسری قسم وہ ہے جنہیں بوجہ اپنی امت پر حرص اور رؤف رحیم نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اخروی ثواب اور مرتبہ کے اعتبار سے مجازی طور پر کامل و حقیقی شہیدوں کے ساتھ شریک فرمایا ہے اور یہ شرکت بھی ثواب اور مرتبہ و مقام کی ان بعض قسموں میں ہے جو کامل و حقیقی شہیدوں کو بارگاہ ایزدی میں حاصل ہوں گی نہ کہ انہیں حاصل شدہ ثواب و درجات کی تمام قسموں میں۔ چنانچہ ملا علی قاری نے اس امر کی یوں وضاحت کی ہے :

انهم يشاركون الشهداء في نوع من انواع المثلوبات
التي يستحقها الشهداء لا المساواة في جميع انواعها
يعني وہ اخروی شہداء حقیقی شہیدوں کو ملنے والے ثواب و درجات کی شمار
اقسام میں سے کسی ایک قسم میں ان کے ساتھ شریک ہوں گے۔ نہ کہ ثواب کی
جملہ اقسام میں۔

صاحب فتح الباری نے لکھا ہے :

والذی يظهر ان المذكورين ليسوا في المرتبة سواءاً^{لہ}

لہ ملا علی قاری : مرقاة شرح مشکوٰۃ : ۴ : ۲۸۲ طبع مکتبہ امدادیہ ملتان۔

لہ فتح الباری : ۶ : ۴۲ طبع لاہور۔

ترجمہ :- اس بحث سے معلوم ہوتا ہے کہ حقیقی اور مجازی شہداء مرتبے میں برابر نہیں۔ حقیقی اور کامل شہیدوں کے ساتھ قدرے ثواب میں شریک ان اخروی شہیدوں کا غسل اور کفن و دفن عام مسلمان مردوں کی مانند ہوگا۔ یعنی انہیں غسل بھی دیا جائے گا اور حالت مرگ کے کپڑے اتار کرنے کی کپڑوں میں کفنا کر دفن کیا جائے گا۔ شرعی اور فقہی احکام کے اعتبار سے ان کے ساتھ کامل اور قانونی حقیقی شہیدوں کا برتاؤ نہیں کیا جائے گا۔

حقیقی و کامل شہیدوں کے اخروی ثواب میں رحمتہ للعالمین اور رؤف و رحیم نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف احادیث میں مختلف مواقع پر بہت سے لوگوں کو شامل فرمایا ہے۔

مثلاً ایک حدیث میں فرمایا :

الشهادة سبع سوى القتل في سبيل الله المبطون شهيد و الغريق شهيد و صاحب ذات الجنب شهيد و المبطون شهيد و صاحب الحريق شهيد و الذي يموت تحت الهدم شهيد و المرأة تموت بجمع شهيد و راه مالك و ابوداود شهيد و الشكر رتے میں قتل کے علاوہ شہادت کی سات قسمیں ہیں چنانچہ طاعون کی عام وبا میں مرنے والا شہید، ڈوب کر مرنے والا شہید، پہلو کے درد سے مرنے والا شہید، پیٹ کی بیماری میں مرنے والا شہید، جل کر مرنے والا شہید، دیوار کے نیچے آکر مرنے والا شہید اور وہ عورت بھی شہید ہے جو ولادت کی تکلیف سے مر جائے۔

اسی طرح دارقطنی نے ابن عمر سے ایک صحیح روایت یوں نقل کی کہ موت الغریب شہادۃ لکم (مسافر کی موت شہادت ہے) اسی طرح کے کئی اور اسباب ہیں جن کے

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح : ۱۳۶ طبع سعید کمپنی کراچی۔

۲۔ ابن حجر عسقلانی : فتح الباری شرح بخاری : ۶ : ۲ طبع لاہور۔

باعث مرنے والے پر احادیث میں شہید کا لفظ بولا گیا ہے۔
مثال کے طور پر فرمایا:

من قتل دون ماله فهو شهيد ومن قتل دون دمه فهو
شهيد ومن قتل دون دينه فهو شهيد ومن قتل دون
اهله فهو شهيد^۱

ترجمہ :- جو شخص اپنے مال کا دفاع کرتے ہوئے مارا گیا وہ شہید ہے، جو شخص اپنی
جان کے بچاؤ میں مارا گیا وہ شہید ہے، جو شخص اپنے دین کی حفاظت میں جان
دے بیٹھا وہ شہید ہے اور جو شخص اپنے اہل و عیال کی عزت و آبرو بچاتے
ہوئے مارا گیا تو وہ شہید ہے۔

ایک حدیث میں یوں فرمایا:

من فصل فی سبیل اللہ فمات او قتل او وقصد فوسد او بعیرہ
اولد غتہ هامتہ او مات علی فراشہ بنای حتف شاء اللہ
فانہ شهيد وان له الجندہ رواہ ابوداؤد^۲

ترجمہ :- جو شخص اپنے گھر سے اللہ کے رستے میں جہاد کے لیے نکل کھڑا ہوا پھر کسی طرح
مر گیا یا دشمنوں کے ہاتھوں قتل ہوا یا اسے اس کے گھوڑے یا اونٹ نے گرا کر
مار دیا یا اسے کسی زہریلے جانور نے کاٹ کھا یا وہ اپنے بستر پر ہی بقبضائے
الہی مر گیا تو وہ شہید ہے اور اس کے واسطے بلاشبہ جنت ہے۔

بہر کیف اس طرح کے اور کئی ایک مرنے والوں کو شہد ار کی صف میں شریک کیا گیا ہے۔
ام سیوطی نے ان کی تعداد تیس، بعض نے چالیس اور بعض علماء نے پچاس سے بھی زائد
بتائی ہے^۳ جن کی تفصیل تانا زیر بحث مضمون میں مقصود نہیں۔

^۱ لہ (۱) محمد بن عیسیٰ ترمذی : جامع ترمذی : ۲۲۳ طبع نور محمد کراچی)۔

^۲ لہ (شکوۃ : ۳۳۳ طبع سعید کینی کراچی)۔

^۳ لہ ابن عابدین : حاشیہ رد المحتار علی الدر المختار : ۲ : ۲۵۲-۲۵۳ طبع مصر ۱۹۶۶ء۔

تنبیہ یاد رہے اعلا کلمۃ اللہ کی خاطر اللہ کے راستے میں جان کا نذرانہ پیش کرنے کے علاوہ احادیث میں جن لوگوں پر شہید کا لفظ بولا گیا ہے وہ مجازی معنوں میں ہے نہ کہ حقیقی معنوں میں۔ حافظ ابن حجر عسقلانی نے اس امر کی وضاحت یوں فرمائی:

وَإِذَا تَقَرَّرَ ذَلِكَ فَيَكُونُ إِطْلَاقَ الشَّهَادَةِ عَلَى غَيْرِ الْمَقْتُولِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ مَجَازًا أَيْ

ترجمہ: جب یہ بات ثابت ہوگئی (کہ شہد امر کی دو قسمیں ہیں) تو اللہ کے راستے میں نہ قتل ہونے والے پر شہید کا اطلاق (لفظ شہید کا بولا جانا) بطور مجاز ہوگا۔ شہید کی مذکورہ تقسیم کی وضاحت کرتے ہوئے امام نووی شافعیؒ نے لکھا ہے:

الشہید نوعان:

أحدهما من لا يغسل ولا يصلى عليه وهو من مات بسبب قتال الكفار حال قيام القتال، سواء قتله كافر، أو أصابه سلاح مسلم خطأ، أو عاد سلاحه إليه، أو سقط عن فرسه أو رمحته دابة فمات أو وجد قتيلًا عند انكشاف الحرب ولم يعلم سبب موته سواء كان عليه اثر دم أم لا، أما إذا مات في معترك الكفار لاسبب القتال بل بهرض أو فجأة فالمذهب أنه ليس شهيداً -

النوع الثاني:

الشهداء العاودن عن جميع الاوصاف المذكوره، كالمبطون والمطعون والغريق والغريب والهنيت عشقا والميته في الطلق ومن قتله مسلم أو ذمی أو باغ في غير القتال فهم كسائر الموتى يغسلون ويصلى عليهم وان ورد فيهم

لفظ الشهادة لیه

ترجمہ: شہید کی دو قسمیں ہیں۔

ایک قسم تو وہ جس کو نہ غسل دیا جاتا ہے اور نہ اس پر نماز جنازہ پڑھی جاتی ہے (امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک شہید کی نماز جنازہ پڑھی جاتی ہے) اور وہ، وہ ہے جو کفار کے ساتھ لڑائی کے باعث دوران جنگ مارا جائے۔ چاہے اسے کسی کافر نے مارا ہو یا غلطی سے کسی مسلمان کا نشانہ بن گیا ہو یا خود اپنے ہتھیار سے مارا گیا ہو یا اپنے گھوڑے سے گر کر مر گیا ہو یا گھوڑے نے اسے پھینکا اور وہ مر گیا یا جنگ ختم ہونے پر وہ مردہ پایا گیا اور اس کی موت کا سبب معلوم نہ ہو چاہے اس پر خون کا نشان ہو یا نہ ہو۔ البتہ جب میدان جنگ میں مرجائے مگر جنگ کے سبب نہیں بلکہ کسی مرض سے یا اچانک کی موت مرجائے تو صحیح بات یہی ہے کہ وہ حقیقی شہید نہیں ہے۔

شہید کی دوسری قسم ان (مجازی) شہداء پر مشتمل ہے جن میں مذکورہ اوصاف یا موت کے اسباب نہیں پائے جاتے مثلاً سپٹ کی بیماری میں مرنے والا، طاعون میں مرنے والا، سفر میں مرنے والا، عشق کی آگ میں مرنے والا، درد زہ میں مرنے والی، جسے کوئی مسلمان، ذمی یا باغی میدان جنگ سے باہر نہیں قتل کر دے۔ یہ سب لوگ مسلمانوں کے عام مردوں کی مانند ہیں جن کو غسل دیا جائے گا اور جن پر نماز جنازہ پڑھی جائے گی اگرچہ ان کے بارے میں لفظ شہادت وارد ہوا ہے۔

مشہور شارح حدیث حافظ ابن حجر عسقلانی نے شہداء کی اس تقسیم کو بطور خلاصہ یوں واضح کیا ہے:

.....”ويتحصل مما ذكر في هذه الاحاديث ان الشهداء

قسمان شہید دنیا و شہید الآخرة وهو من يقتل في
 حرب الكفار مقبلا غير مدبر مخلصا و شہید الآخرة وهو
 من ذكر بمعنى انهم يعطون من جنس اجر الشهداء ولا
 تجرى عليهم احكامهم في الدنيا

ترجمہ :- ان گذشتہ احادیث میں جو کچھ بیان کیا گیا ہے اس سے یہ بات مترشح
 ہوتی ہے کہ شہیدوں کی دو قسمیں ہیں ایک ذمیوی شہید اور دوسرے اُخروی
 شہید۔ ذمیوی شہید وہ ہیں جو کفار کے ساتھ جنگ میں خلوص نیت سے
 مردانہ وار لڑتے ہوئے مارے جائیں اور دوران جنگ انہوں نے پلٹھ نہ
 پھیری ہو اور آخرت کے شہید وہ جنہیں ذمیوی (اور حقیقی) شہیدوں کے
 ملنے والے عظیم صلہ میں سے کچھ عطا کیا جائے گا اور ان پر دنیا میں حقیقی شہیدوں
 کے احکام (عقل نہ دینا وغیرہ) جاری نہ ہوں گے۔

حقیقی شہید کی شرائط | حقیقی، قانونی اور شرعی طور پر جسے ہم شہید کہہ سکتے ہیں اور
 جس پر شہید کے احکام، (عقل نہ دینا اور خون آلود
 کپڑوں میں کھانا اور شوانع کے نزدیک نماز جنازہ بھی نہ پڑھنا) لاگو ہوتے ہیں، اس کی
 کچھ شرائط ہمارے فقہاء نے متعین کی ہیں۔ اگر کوئی آدمی ان شرائط پر پورا اترتا ہے تو
 شرعی طور پر اسے شہید سمجھا جائے گا۔ قطع نظر اس کے کہ وہ عند اللہ بھی شہید ہے یا نہیں
 کیونکہ میتوں کو جاننے والی صرف اور صرف اللہ کی علیم بذات الصدور ذات ہے۔ شریعت
 کے احکام میں ظاہر کا اعتبار کیا جاتا ہے۔ ان شرائط کو فقہ کی کتابوں مثلاً فتاویٰ شامی،
 ہدایہ، المبسوط، فتح القدر، تبیین الحقائق وغیرہ میں اپنے اپنے انداز سے بیان کیا گیا
 ہے۔ البکر کاسانی نے بدائع الصنائع فی ترتیب الشرائع کی جلد اول میں شرائط کو ایک
 ترتیب کے ساتھ ذکر کیا ہے۔ اسی ترتیب کے ساتھ وہ شرائط مع ضروری تبشیر کے

درج ذیل ہیں -

پہلی شرط: مقتول ہو | قانونی اور شرعی طور پر شہید کی پہلی شرط یہ ہے کہ وہ مقتول (مارا گیا) ہو اور بالخصوص دشمنان اسلام کے ہاتھوں قتل کیا گیا ہو۔

اس شرط کی رو سے جو آدمی اپنی موت آپ مرے، اگر کر مرے، آگ سے جل کر مرے، کسی دیوار کے نیچے اگر مرے یا پانی میں ڈوب کر مرے قانونی اعتبار سے شہید نہیں کہلائیگا اگرچہ اخروی ثواب کے اعتبار سے شہید ہی ہو لیے کیونکہ ایک تو وہ مقتول نہیں دوسرے شہدائے اہل کے معنی میں نہیں۔ اس لیے کہ شہید کا حکم لگانے میں اصل شہدائے اہل ہیں۔ جس آدمی میں شہدائے اہل والا مفہوم ہوگا اسی پر شہید کا اطلاق ہوگا۔ ورنہ نہیں صاحب ہدایہ مرغینانی نے شہید کی تعریف یوں کی ہے -

الشہید من قتلہ المشرکون او وجد فی المعرکة و بہ

اثر او قتلہ المسلمون ظلما..... ومن قتلہ اهل

الحرب او اهل البغی او قطاع الطريق فباى شیء قتلوه۔^۱

ترجمہ :- شہید وہ آدمی ہے جسے مشرکوں نے قتل کیا (مارا) ہو یا وہ مرا ہوا

میدان جنگ میں پایا جائے اور اس پر زخموں کے نشانات ہوں یا جسے

مسلمانوں نے بطور ظلم قتل کر دیا ہو..... اور وہ جسے اہل حرب یا باغیوں

یا ڈاکوؤں نے قتل کر دیا ہو چاہے جس چیز سے قتل کیا ہو۔

اختلافِ ائمہ | یہاں احناف سے باقی ائمہ کا کچھ اختلاف ہے۔ امام مالکؒ

کے نزدیک اہل حرب کے ہاتھوں اگر کوئی مسلمان مارا جائے تو وہ شہید ہے لیکن باغیوں اور ڈاکوؤں کے ہاتھوں مقتول قانونی شہید نہیں ہے۔

۱۔ حاشیہ رد المحتار : ابن عابدین شامی : ۲ : ۲۴۸ -

۲۔ مرغینانی : ہدایہ مع الدرر ایہ : ۱ : ۱۶۳ طبع مجتبیائی دہلی -

۳۔ امام مالک : المدونۃ الکبریٰ : ۱ : ۱۸۳ - ۱۸۴ طبع بیروت

اسی طرح امام شافعیؒ کے نزدیک بھی حقیقی اور قانونی شہید صرف وہی ہے جو میدان جنگ میں کفار اور اعداء اسلام کے ہاتھوں مارا جائے۔ چنانچہ امام شافعیؒ کتاب الام میں اسی امر کی تفصیل بیان کرتے ہوئے آخر میں لکھتے ہیں :

وکل هؤلاء يغسل ويصلى عليه لان الغسل والصلوة
سنة من بني آدم لا يخرج منها الا من تركه رسول
الله صلى الله عليه وسلم فهم الذين قتلهم المشركون
الجماعة خاصة في المعركة له

ترجمہ :- اہل حرب اہل بغاوت اور چوروں و ڈاکوؤں کے ہاتھوں مرنے والوں میں سے ہر ایک کو عام مردوں کی مانند غسل دیا جائے گا اور اس پر نماز جنازہ پڑھی جائے گی کیونکہ میت کا غسل اور جنازہ بنی آدم کا عام طریقہ ہے جس سے صرف انہی لوگوں کو مستثنیٰ کیا جاسکتا ہے جن کو خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے چھوڑا ہے اور وہ وہ لوگ ہیں جنہیں مشرکین جماعتی طور پر میدان جنگ میں قتل کر دیں۔

مشرکین اور اہل حرب کا یہ قتل کزنا براہِ راست **بالواسطہ مقتول بھی شہید ہوگا** ہو یا وہ اس کے قتل کا سبب اور واسطہ بنے ہوں دونوں صورتیں برابر ہیں کیونکہ دونوں صورتوں میں اس کی موت انہی کی طرف منسوب ہوگی۔ چنانچہ زلمعی نے لکھا ہے :

لو او طعوا دا بتهم مسلما او نفروا دابة مسلم فرمتہ
اور موہ من السور او القو علیہ حائطا او رموا بناد
فا حرقوا سفنہم وما اشبه ذالک من الاسباب فمات

لہ امام شافعیؒ : کتاب الام : ۱ : ۲۶۸ طبع بیروت۔

بہ مسلمہ کان شہیداً الیہ
 ترجمہ :- اہل حرب اپنے چوپائے کو کسی مسلمان پر چڑھاویں یا وہ کسی مسلمان کے چوپائے
 کو بھگا نہیں جس کے پیچھے میں وہ چوپایہ مسلمان کو نیچے پھینک دے یا وہ مسلمان کو
 فسیل سے نیچے پھینک دیں یا مسلمان پر دیوار گرا دیں یا مسلمان پر آگ کے
 گولے پھینکیں جس سے ان کی کشتیاں جل جائیں یا اس قسم کا کوئی اور ذریعہ
 اپنائیں جس سے کسی مسلمان کی موت واقع ہو جائے تو وہ شہید ہوگا۔
 امام مالک علیہ الرحمۃ سے دریافت کیا گیا کہ جس شخص کو دشمن پتھر سے مار دے یا لاشی سے
 مار دے یا گلہ دبا کر مار دے تو کیا اس مقتول کے ساتھ وہی کچھ کیا جائے جو شہید کے ساتھ
 کیا جاتا ہے یعنی کیا اسے غسل وغیرہ نہ دیا جائے؟ تو امام مالک نے فرمایا :

انہ من قتل فہمات فی المعرکۃ فہو شہید وقد یقتل
 الناس بالوان من القتل فکلہم شہید فکل من قتلہ
 العدو بای قتلة کانت بصبر او غیرہ فی معرکۃ او غیر
 معرکۃ فاراہ مثل الشہید فی المعرکۃ الیہ

ترجمہ :- جس شخص کو قتل کیا جائے اور وہ میدان جنگ میں مارا جائے تو وہ شہید
 ہے کیونکہ لوگوں کو کئی طرح سے قتل کیا جاتا ہے۔ لہذا ہر وہ شخص جسے دشمن
 اسلام قتل کرے چاہے قید کر کے قتل کرے یا کسی اور طریقے سے قتل کرے
 وہ میدان جنگ میں قتل کیا جائے یا میدان جنگ سے باہر تو اس مقتول
 کو میں اسی شہید کی مانند سمجھتا ہوں جو میدان جنگ میں مارا جائے۔

۱۔ الزیلعی: تبیین الحقائق شرح کنز الدقائق : ۱ : ۲۲۷ طبع مصر ۱۳۱۳ھ
 ب۔ کاسانی: بدائع الصنائع : ۱ : ۳۲۳ : طبع سعید کینی کراچی۔
 ۲۔ امام مالک: المدونۃ الکبری : ۱ : ۱۸۳ طبع بیروت

دوسری شرط - شرعی حق میں نہ مارا گیا ہو | قانونی طور پر شہید کہلانے والے کی

ظلم قتل کیا گیا ہو نہ کہ کسی شرعی حق میں۔ چنانچہ جو آدمی کسی شرعی حق میں مارا گیا مثلاً قصاص (جان کے بدلے جان) میں یا بدکاری کی حد (شرعی سزا) رجم (سنگساری) میں مارا گیا وہ شہید نہ ہوگا نہ ذمیوی شہید اور نہ اخروی شہید۔ کیونکہ کسی شرعی حق میں مارے جانے والے میں شہیدانے احد کا مفہوم یعنی بطور ظلم مارا جانا نہیں پایا جانا ایک روایت بھی اس امر کی تائید کرتی ہے کہ کسی شرعی حد میں مارے جانے والے پر شہید کے احکام لاگو نہیں ہوتے۔ وہ روایت یہ ہے کہ حضرت ماعز اہلیؓ کو جب ان کے اقرار بالزنا پر سنگسار کر دیا گیا تو ان کا چاچا بارگاہ نبویؐ میں حاضر ہو کر عرض گزار ہوا: ماعز اس طرح مار دیا گیا جس طرح کتے مار دیے جاتے ہیں۔ اب فرمائیے میں اس کے ساتھ کیا کر دوں؟ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب میں فرمایا یہ بات مدت کہو کہ وہ کتوں کی موت مرانکہ اس نے ایسی مقبول توبہ کی ہے کہ اگر اس کی توبہ کو تمام اہل زمین پر تقسیم کر دیا جائے تو سب کو کافی ہو رہے۔ جا اسے غسل دے، کفن دے اور اس پر نماز جنازہ پڑھ لے

اسی طرح جو آدمی کسی دوسری شرعی حد میں مارا جائے یا تعزیری سزا میں مارا جائے یا وہ کسی دوسری قوم پر بطور ظلم چڑھائی کرے جس کے نتیجے میں مارا جائے تو وہ شہید نہیں ہوگا کیونکہ ان صورتوں میں کسی آدمی نے اس پر ظلم نہیں کیا بلکہ اس نے خود اپنی جان پر ظلم کیا ہے دوسرے یہ کہ شہید اللہ کی رضا اور خوشنودی کی تلاش میں اپنی جان کا نذرانہ پیش کرتا ہے جبکہ یہ مفہوم اس مقتول میں نہیں پایا جاسکتا جسے کسی شرعی حد میں مارا گیا ہو کیونکہ اس کی جان اس کے اوپر ایک واجب حق کی وصولی میں گئی ہے لے

امام نوادی نے اخروی شہیدوں کو شمار کرتے ہوئے لکھا:

لے کاسانی - بدائع الصنائع : ۱ : ۳۲۰ طبع سعید کمپنی کراچی۔

لے سرخسی : البسوط : ۲ : ۵۲ طبع مصر ۱۳۲۴ھ۔

و کذا المقتول قصاصاً و حد الیس بشہید لیہ
ترجمہ: یعنی حد اور قصاص میں مارا جانے والا اخروی ثواب کے اعتبار سے مجی
شہید نہیں۔

تیسری شرط۔ قتل پر مالی معاوضہ نہ ہو | قانونی اور شرعی اعتبار سے جس پر

نہ دینا اور خون آلود کپڑوں سمیت کفن دینا وغیرہ) لاگو ہوتے ہیں اس کی تیسری شرط یہ
ہے کہ وہ مقتول اپنی جان کے بدلے کوئی مالی معاوضہ (و بیت قسامت وغیرہ) نہ چھوڑے
چنانچہ جو آدمی غلطی سے مار دیا گیا مثلاً قاتل کسی نشا نہ پر گولی چلا رہا تھا کہ کسی آدمی کو جا لگی یا شبہ
عمد سے مار دیا گیا مثلاً کسی چھوٹی لاکھی لگنے سے مر گیا یا ہاتھ پاؤں کی چوک لگانے سے مر گیا
یا کسی اور ایسی چھوٹی موٹی چیز سے مر گیا جس سے عموماً آدمی نہیں مرتا تو یہ سب صورتیں قتل شبہ
عمد کی ہیں اور قتل شبہ عمد میں بیت (جان کا مالی معاوضہ) واجب ہوتی ہے۔ نہ کہ قصاص
یہ بیت کا واجب ہونا اس امر کی دلیل ہے کہ جرم شدید نہ تھا۔ لہذا اس طرح مرنے والا
آدمی شہدائے احد کے معنی میں نہ ہوگا۔

احناف کے نزدیک اگر شہر میں رات کے وقت چور اگر کسی آدمی کو مار دیں یا شہر سے
باہر ڈاکو کسی آدمی کو قتل کر دیں تو وہ مقتول شہید ہوگا کیونکہ مقتول نے یہاں اپنے نفس کا
عوض یعنی بیت نہیں چھوڑی۔ اسی طرح اگر کوئی آدمی دن دہاڑے شہر کے اندر کسی آہنی
ہتھیار سے یا آہنی ہتھیار کا کام دینے والے ہتھیار سے مار دیا جائے جس سے قصاص
واجب ہوتا ہو نہ کہ بیت تو مقتول شہید ہوگا۔ مگر باقی ائمہ کے نزدیک جیسا کہ پیچھے گزرا،
شہید نہ ہوگا۔ دوسرے لفظوں میں بطور ظلم قتل کی ان تمام شکلوں میں جن میں قصاص لازم
آتا ہو نہ کہ خون بہا، مقتول شہید ہوگا۔ کیونکہ قصاص کا واجب ہونا اس امر کی دلیل ہے
کہ قتل عمد میں کوئی شبہ نہیں پایا گیا اور ظلم ہر لحاظ سے ثابت ہو گیا ہے لہذا وہ مقتول شہدائے

احد کے معنی میں ہوگا اور شہید ہوگا۔ اس کے برعکس قتل کی ان تمام شکلوں میں جن میں قاتل پر مقتول کی دیت لازم آتی ہو، مقتول قانونی شہید نہیں ہوگا۔ اس لیے کہ دیت مقتول کا بدل ہے اور بدل جب اسے موصول ہو گیا تو مُبَدَّل ایک اعتبار سے بوجہ اپنے بدل کے باقی ہونے کے باقی کے مانند ہوا اور اس چیز نے شہادت کے اندر خلل واقع کر دیا ہے

چوتھی شرط۔ مقتول موقع پر مر جائے | قانونی شہید کی چوتھی شرط یہ ہے کہ اسکی

موت موقع قتل پر ہی واقع ہو۔ اس شرط میں اصل یہ ہے کہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کو جب زخمی کر دیا گیا تو آپ کو اپنے گھر لے جایا گیا۔ اس کے بعد دو دن تک زندہ رہے پھر مرے تو آپ کو غسل دیا گیا حالانکہ انہیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم شہید قرار دے چکے تھے اسی طرح حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ کو بھی غسل دیا گیا حالانکہ وہ بھی شہید تھے اس کے برعکس حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کی شہادت چونکہ موقع پر ہی بلوائیوں کے ہاتھوں واقع ہوئی تھی اس لیے آپ کو غسل نہیں دیا گیا۔

فقہاء نے اس کے لیے "ارتثات" کا لفظ استعمال کیا ہے جس کے لغوی معنی پرانا ہونے کے ہیں۔ ہدایہ میں ہے:

وَمَنْ ادْتث عَنَسِل وَهُوَ مَنْ صَادَ خَلْقًا فِي حَكْمِ الشَّهَادَةِ
لِنَيْلِ مَوَافِقِ الْحَيَاةِ لِأَنَّ بِذَلِكَ يَخْفِئُ اِثْرَ الظُّلْمِ فَلَمْ
يَكُنْ فِي مَعْنَى شَهَدَاءِ أَحَدٍ يَلِيهِ

ترجمہ :- اور جو شخص میدان جنگ سے زخمی حالت میں لایا جائے اسے غسل دیا جائے اور یہ شخص ہے جو شہادت کے حکم میں پرانا ہو جائے اس لیے کہ اس نے دنیا کی کچھ لذات کو پالیا جس سے ظلم کا اثر مٹکا ہو گیا ہے لہذا وہ شہدائے احد کے معنی میں نہ ہوا۔

۱۔ کاسانی۔ بدائع الصنائع : ۱ : ۳۲۱۔

۲۔ مرغینانی۔ ہدایہ : ۱ : ۱۶۴۔

کیونکہ شہدائے احد نے میدانِ جنگ میں موقعہ پر ہی جامِ شہادت نوش کیا حتیٰ کہ یہاں تک مروی ہے کہ بعض شہدار پر پانی کا پیالا پیش کیا جاتا رہا مگر انہوں نے وجہ شہادت میں کمی کے خوف کے باعث پانی کا پیالا قبول نہ کیا لیہ

پھر اس ارتثات (شہادت کے پرانا ہونے) کی کئی صورتیں ہیں مثلاً یہ کہ وہ زخمی کوئی چیز کھائے پیے، کوئی چیز لے دے، سوائے، اس کا علاج معالجہ کیا جائے ہیلان جنگ سے اٹھا کر خیمہ میں لایا جائے اور وہ بقائمی عقل و حواس اتنا وقت زندہ رہے کہ اس پر ایک نماز کا وقت گزر جائے یا کافی دیر لمبی گفتگو کرے یا کسی ذبیہی بات کی وصیت کرے۔ البتہ امورِ آخرت کے بارے میں وصیت کے اندر اختلاف ہے یعنی زخمی ہونے کے بعد اگر وہ اتنی دیر ہی زندہ رہا ہے کہ کسی آخری معاملے میں اس نے وصیت کی ہے تو بعض فقہار کے نزدیک یہ ارتثات ہے اور بعض کے نزدیک ارتثات نہیں۔

آخرت سے متعلق وصیت کی مثالیں فقہار

ایک ایمان افروز وصیت

کرام نے حضرت سعد بن ربیع رضی اللہ عنہ کی ایک بڑی ایمان افروز وصیت لکھی ہے۔ وہ یہ کہ غزوہ احد کے دن بہت سے مسلمان شہید اور زخمی ہوئے اور جب جنگ تھی تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام سے ارشاد فرمایا کیا کوئی آدمی سعد بن ربیع کے بارے میں معلوم کرے گا کہ ان کے ساتھ کیا ہوا؟ بنی نجار سے عبداللہ ابن عبد الرحمن نے عرض کیا یہ خدمت میں سر انجام دیتا ہوں چنانچہ وہ گئے اور انہوں نے حضرت سعد کو مقتولوں کی صف کے اندر زخمی حالت میں پایا۔ وہ آخری سانس لے رہے تھے حضرت عبداللہ نے ان سے کہا کہ مجھے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کے زندہ یا شہید ہو جانے کا پتہ لگانے کے لیے بھیجا ہے۔ انہوں نے فرمایا:

انا فی الاموات فابلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عنی

السَّلَامِ وَقَلِيلُهُ اِنْ سَعِدَ بِنِ الرَّبِيعِ يَقُولُ جِزَاكَ اللهُ عَنَّا
خَيْرًا مَا يَجْزِي نَبِيَّ عَن اُمَّتِهِ وَاَبْلَغَ قَوْمِكَ عَنِّي السَّلَامِ
وَقُلْ لَهُمْ اِنْ سَعِدَ يَقُولُ لَا عَذَابَ لَكُمْ عِنْدَ اللهِ تَعَالَى اِنْ
يَخْلُصَ اِلَى نَبِيِّكُمْ وَفِيكُمْ عَيْنٌ تَطْرُقُ اِلَيْهِ

ترجمہ :- میں مردوں (شہداء) میں شامل ہو چکا ہوں لہذا ایک تو اللہ کے رسول
صلی اللہ علیہ وسلم (میرے محبوب) کو میری طرف سے ہدیہ سلام پیش کر دینا
اس کے بعد عرض کرنا کہ سعد بن الزبیر کہہ رہا ہے کہ باری تعالیٰ اس جانب
کو ہماری طرف سے وہ جزائے خیر عطا فرمائے جس کا ایک نبی اپنی امت
کی جانب سے مستحق ہو سکتا ہے دوسرے اپنی قوم کے لوگوں کو میری طرف
سے سلام کہہ دینا اور میرا یہ پیغام دے دینا کہ خدا نخواستہ اگر تمہارے نبی
مکہ مکرمہ کو اس حال میں کوئی نقصان پہنچ جاتا ہے کہ تم میں سے کوئی ایک بھی زندہ
تھا تو باری تعالیٰ کے ہاں تمہارا کوئی عذر قبول نہ ہوگا۔

حضرت عبد اللہ فرماتے ہیں کہ اس کے فوراً بعد ان کی روح پر فتوحِ قصصِ عنصری
سے پرواز کر گئی۔ ۵

خدا رحمت کند ایں پاک طینت را

یہاں یہ بات ذہن نشین رہے کہ مرتث آدمی (جس کی شہادت پرانی ہو جائے) اگرچہ
دنیا کے حکم (عقل کفن وغیرہ) میں تو شہید نہیں مگر ثواب اور درجات میں بلاشبہ وہ
شہدائے کے زمرے میں داخل ہے۔

پانچویں شرط - مقتول مسلمان ہو | قانونی طور پر شہید کی پانچویں شرط یہ ہے
کہ مسلمان ہو۔ غیر مسلم چاہے ظلماً قتل کیا
جائے اسے شہید نہیں کہا جائے گا۔ غیر مسلم کے قتل کیسے جانے کی صورت مثلاً یہ ہے

کہ کوئی ذمی آدمی مسلمانوں کی معیت میں جنگ کے لیے نکلے اور جنگ میں مارا جائے تو اسے غسل کفن وغیرہ دیا جائے گا کیونکہ راہِ جہاد میں جان دینے والے مسلمان کو غسل نہ دینا اس کے واسطے بطور کرامت اور بطور اعزاز ثابت ہے اور غیر مسلم آخرت میں کسی اعزاز کا مستحق نہ ہوگا۔ کیونکہ قرآن مجید میں فرمایا گیا۔

مَثَلُ الَّذِينَ كَفَرُوا بَرِّئْنَا مِنْهُمُ اَعْمَالَهُمْ كَرَمَادٍ اشْتَدَّتْ
بِهِ الرِّيحُ فِي يَوْمٍ عَاصِفٍ لَا يَقْدِرُونَ مِمَّا كَسَبُوا عَلٰى
شَيْءٍ (سورہ ابراہیم : ۱۸)

ترجمہ :- مثل ان لوگوں کی جنہوں نے اپنے رب کا انکار کیا ایسی ہے کہ ان کے اعمال گویا راکھ ہیں جس کو آندھی کے دن ہوا اڑا کر لے گئی ہو جو کچھ انہوں نے دنیا میں کمایا تھا اس میں سے کچھ بھی (بروز قیامت) ان کے ہاتھ میں نہ ہوگا۔

چھٹی شرط : مکلف ہو قانونی شہید کی چھٹی شرط امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک یہ ہے کہ وہ مکلف یعنی عاقل بالغ ہو چنانچہ بچہ اور مجنون آدمی

کو امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک غسل کفن دیا جائے گا جبکہ صاحبین (امام ابو یوسفؒ اور امام محمدؒ) اور باقی ائمہ کے نزدیک یہ چیز شرط نہیں ہے۔ ان کے خیال میں بچہ اور مجنون پر شہید کا حکم لاگو ہوگا۔ ان کی دلیل یہ ہے کہ بچہ یا مجنون آدمی جب ظلماً قتل کیا جائے اور وہ اپنی جان کا کوئی عوض بھی نہ چھوڑے تو اس میں شہید کا مفہوم ثابت ہو گیا لہذا وہ عاقل بالغ آدمی کی طرح شہید ہوگا۔ مگر امام ابوحنیفہؒ کا کہنا یہ ہے کہ غسل نہ دینے کا حکم شہدائے احد کے حق میں بطور کرامت اور بطور بزرگی وارد ہے تو جو آدمی کرامت کے استحقاق میں ان کے مساوی نہ ہوگا اس کے بارے میں یہ حکم وارد نہ ہوگا۔

ساتویں شرط : جنابت سے پاک ہو قانونی طور پر شہید کی ساتویں شرط امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک یہ ہے

کہ وہ جنبی (ناپاک) نہ ہو۔ جبکہ امام ابو یوسفؒ امام محمدؒ اور دیگر ائمہ کے نزدیک یہ شرط نہیں ہے۔ چنانچہ کوئی آدمی جنبی حالت میں مرے تو امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک اسے غسل دینا ہوگا۔

جبکہ امام ابو یوسفؒ امام محمدؒ اور دوسرے ائمہ کے نزدیک وہ قانونی طور پر شہید ہے اور اسے عمل دینے کی ضرورت نہیں۔ پھر اس پر طرفین کے اپنے اپنے دلائل ہیں۔

الغرض مندرجہ بالا اسات شرائط جس آدمی میں پائی جائیں گی قانونی اور شرعی طور پر وہ شہید کہلانے کا مستحق ہے۔ قطع نظر اس کے کہ وہ عند اللہ بھی شہید ہے یا نہیں کیونکہ شرعی احکام کا دار و مدار ظاہر ہے۔ مگر ہمارے دور میں لفظ شہید کے تقدس کو پیش نظر نہیں رکھا جاتا اور ہر کہ و مہ کی موت کو خواہ وہ کسی بھی طرح یہ واقع ہوئی ہو شہادت کی طرف منسوب کر دیا جاتا ہے حالانکہ یہ لفظ قرآن کریم اور احادیث نبویہ سے ماخوذ ہے اور اس کے اطلاق کے لیے بڑی کڑی شرائط ہیں جن کا کسی قدر تذکرہ گذشتہ صفحات میں کیا گیا ہے نیز یہ بات بھی ملحوظ رہے کہ یہ لفظ اسلامی اصطلاحات میں آج داخل نہیں ہوا ہے بلکہ اس لفظ پر چودہ صدیاں بیت چکی ہیں اور اس کا حقیقی مفہوم متعین ہو چکا ہے جس کی صورت تقریباً اجماعی ہے۔